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河南大学深入学习实践科学发展观活动

学习调研阶段工作安排

根据《关于省管高校深入学习实践科学发展观活动学习调研阶段的工作安排》(豫高学组发〔2009〕3号)，我校学习实践活动学习调研阶段从2009年3月19日开始，到4月底结束。学习调研阶段要围绕“以科学发展观为统领，以省部共建为契机，加快高水平大学建设步伐”的主题，巩固扩大“新解放、新跨越、新崛起”大讨论活动成果，与“讲党性修养、树良好作风、促科学发展”主题教育活动学习提高阶段相结合，抓好思想发动、学习调研、开展讨论、小结转段等四个环节的工作。为确保学习实践活动开好头、起好步，现就学习调研阶段的工作安排如下：
一、思想发动
1．时间安排：3月19日至3月26日。
2．主要方式：(1)学习上级精神；(2)制定实施方案；(3)召开动员大会。
3．具体要求：

(1)做好充分准备。对学习实践活动进行专题研究，认真做好思想、组织等各项准备工作。
(2)制定实施方案。在认真调查摸底、广泛征求意见的基础上，结合学校实际，研究制定实施方案。
(3)进行动员部署。召开全校动员大会和各基层党组织动员会，进行动员部署。思想发动要覆盖到全校党员，充分调动广大党员、干部参加学习实践活动的积极性。
二、学习调研
1．时间安排：3月下旬至4月中旬。
2．主要方式：(1)个人自学；(2)集中培训；(3)专家辅导；(4)集体研讨；(5)中心组学习；(6)领导干部宣讲、上党课；(7) 案例剖析；(8)领导干部领题调研；(9)座谈研讨等。
3．具体要求：

(1)明确学习内容。认真学习党的十七大、十七届三中全会和胡锦涛总书记视察河南时的重要指示精神，学习《毛泽东邓小平江泽民论科学发展》和《科学发展观重要论述摘编》，处级以上党员干部还要认真学习《深入学习实践科学发展观活动领导干部学习文件选编》，学习胡锦涛总书记在十七届中央纪委三次全会上的重要讲话和中央、省委关于加强党性修养、树立良好作风的部署要求，学习中央和省委应对当前经济形势的一系列决策部署，学习全国、全省“两会”精神，学习与加快高水平大学建设步伐要求能够适应、必须具备的理念、知识等。
(2)丰富学习形式。制定学习培训计划，采取个人自学、集中培训、专题辅导、集体研讨和科学发展观进课堂等形式进行学习。党员领导干部要在通读有关学习材料的基础上，对重点篇目进行精读，积极参加中心组学习。校、院(处)级中心组集体学习不得少于3次，党员集中学习不少于20学时。校党委和各基层党组织要集中举办深入学习实践科学发展观专题报告会，开展宣讲活动。主要领导干部要带头学习，带头撰写学习心得，带头到联系单位作辅导报告、上党课。要建立校园网专题网页，开设校报专栏，制作专题宣传栏。
(3)提高学习效果。围绕“五个关键问题”，即科学发展观是什么、中央提出科学发展观为什么、科学发展观为我们带来了什么、科学发展观要我们做什么、现阶段我们落实科学发展观应该做什么，紧密联系加快高水平大学建设步伐的目标任务，有针对性地开展学习培训。要从理论与实践结合上加深对贯彻落实科学发展观的认识，努力提高领导班子和党员干部分析解决实际问题的能力、推动学校各项事业科学发展的能力、加快高水平大学建设步伐的能力。
(4)深入调查研究。校级领导干部和院(处)负责同志要根据分管业务和工作实际，紧密结合培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的根本目标、紧密结合在省部共建新的起点上加快高水平大学建设步伐的具体实践、紧密结合与现代大学制度要求相适应相符合的体制机制的深入探索，着重围绕明确办学思路、完善办学体制、提高办学质量、建设和谐校园等主题，以及师生员工关注度高的一些突出问题，开展调研。要通过调研，真正吃透情况，理清思路，在此基础上撰写高质量的专题调研报告，召开多种层次的座谈会，广泛听取各方面的意见和建议，并在一定范围内研讨交流。
三、开展讨论
1．时间安排：4月中旬至4月底。
    2．主要方式：(1)校党委组织讨论；(2)各基层党委、党总支、直属党支部组织讨论；(3)举办专题研讨交流等。 

3．具体要求：要深入开展讨论，在事关学校要不要科学发展、能不能科学发展、怎么样科学发展等重大问题上形成共识，研究提出推动学校和各单位科学发展的具体措施。
(1)紧扣主题讨论。紧扣“以科学发展观为统领，以省部共建为契机，加快高水平大学建设步伐”的主题和“讲党性修养、树良好作风、促科学发展”的要求，深入开展讨论，形成共识。进一步解放思想，以创新精神和优良作风提高服务学校科学发展的水平，推动学校事业新发展、新跨越。

(2)创新载体讨论。举办各种座谈会、交流会、研讨会，为领导干部、专家学者和广大党员、师生提供交流讲座的平台，掀起继续解放思想、着力改革创新、弘扬良好作风、促进科学发展的新热潮。

四、小结转段
1．时间安排：4月底至5月初。
    2．主要方式：(1)学校和各单位普遍自查；(2)组织组对基层单位进行重点抽查；(3)上级学习实践活动领导小组办公室审批；(4)进行转段。 

3．具体要求：

(1)认真自查。学校和各基层党组织按照上级学习实践活动领导小组的部署，分别对照省管高校和我校深入学习实践科学发展观活动《实施方案》和《学习调研阶段工作安排》，开展自查工作，形成我校及各基层组织学习实践活动学习调研阶段的工作总结。
(2)重点抽查。组织组对各基层组织学习调研阶段的情况进行抽查。
(3)进行转段。根据自查、抽查情况，学校党委向省管高校学习实践活动领导小组提出转段申请，经审批同意后进行转段，对学习调研阶段的工作进行总结，对下一阶段的工作作出安排部署。
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